



票，便寄希望于大使馆组织的包机。

“一开始，我被其他家长拉到一个英国留学生微信群。群里什么人都有的，有我们这样的小留学生家长，也有不少已经成年的留学生。我看到群里情况比较混乱，决定自己组建一个小留学生家长群。”时欣接受本刊采访时说道。

作为最早正式联系中国驻英大使馆的小留学生家长，时欣于3月16日给中国驻英大使馆发去了求助邮件。除了阐明情况，时欣还在信中附上了此前的微信群搜集到100多名小留学生的个人信息。“未成年留学生的监护链条主要应对常态下个人问题，面对突发公共事件，链条面临崩溃。英国低龄留学生日常依靠寄宿学校和监护人（或者商业监护公司）照顾，学期中住在学校宿舍，假期一般是回国或者住在监护人家或者寄宿家庭。而寄宿家庭需要提前预定，并且大部分是英国退休老年人经营维持，



除了短时间内安排好包机，有家长表示此次驻英大使馆的包机工作做得非常细致。工作人员给这些孩子提供了合格的口罩替换。上飞机后，孩子们也都被隔开坐，飞机座位只坐了一半。



他们本身也是易感人群。目前已经有很多寄宿家庭明确拒绝接受中国学生。”谈到为什么急着接小朋友回国，时欣在邮件中如是写道。

时欣向《新民周刊》回顾了此次与大使馆沟通交流的过程。“我第一次联系驻英国大使馆是3月16日，然后18日大使馆便给我反馈，告诉我情况已经知悉。一周后，差不多26日前后，我和群里其他家长都收到了第二次反馈，询问最新情况。”

当然，沟通的过程中并非没有意外。“3月底一度有人认为我是骗子，认为我搜集了孩子们的信息但是另有他用。我记得就在大使馆告

知家长包机事项已经落成的前一天晚上，微信群里有很多人骂我。我第二天醒来看到这些消息都蒙了。好在就是同一天，有些家长便接到了电话，大使馆告诉他们确定有包机了。”时欣说道。

除了短时间内安排好包机，有家长表示此次驻英大使馆的包机工作做得非常细致。4月2日小留学生在伦敦希斯罗机场集合时，有的戴了不符合要求的口罩。工作人员便给这些孩子提供了合格的口罩替换。上飞机后，孩子们也都被隔开坐，飞机座位只坐了一半。

而上述时欣提到的调查，指的是4月7日中国驻英大使馆官网发布了《关于调查在英处境困难、急需回国的未成年留学人员情况的通知》。该通知称，4月2日，按照中国外交部部署，中国驻英国使领馆已经协助组织181名包括留学人员在内的在英中国公民搭乘临时航班回国。为进一步做好有关工作，现开展在英处境困难、急需回国未成年留学人员情况调查。

此次调查明确，包机乘客为年龄在5-18周岁、父母未陪伴在英、寄宿的家庭监护人年龄偏大无力照顾、长期或短期在英留学的未成年留学人员。这些未成年留学人员原则上需要独自乘机，家长或在英监护人不能同机随行。

通知称，临时航班机票和回国隔离费用自理。机票费用由航空公

下图：4月11日，在日本大阪，中国驻大阪总领馆的工作人员搬运“健康包”的物资。

